# 优秀文化进万家 扎根沃土惠民生

2023年"我们的中国梦"——文化进万家系列活动献上缤纷文化大礼

本报记者 刘佳烨



灵石县"闹元宵"社火展演活动现场。

本报记者 裴晓军 摄

文化进万家,温暖幸福年。正月 还没过完,年味还未消散,晋中各地 依然处处弥漫着节日的喜庆氛 围。精彩展览贺新春,台上戏曲唱 团圆,慰问演出送温暖,非遗社火喜 迎新……一项项丰富多彩的文化惠 民活动,为全市人民献上缤纷的文化 大礼。

#### 精品演出拉开序幕

文化进万家系列活动启动以来, 我市各地组织开展了慰问演出、送戏 下乡等文化活动,为广大群众献上了 丰富多彩的文化年礼。

在榆次区,经典晋剧好戏连台。 作为我市新春佳节期间的"保留项 目",2023年"十台大戏闹新春"在大 年初一正式鸣锣开唱。由晋中演艺 有限公司排演的《王家大院》《暖冬》 《全家福》《有娘在家》等十台经典晋 剧大戏通过线上展播的形式为广大 群众送上视听盛宴。

在寿阳县,首届群众文化艺术 节"武动寿阳 艺展风采"武术汇演 吸引了130余位武术爱好者们,以武 会友、切磋技艺,先后进行了跆拳 道、太极拳、舞剑表演等项目的展 示,让更多人体验到了体育健身的

在祁县,由该县文旅局组织的各

次区经纬中学

强

化

廉

浩

筑

思

想

全面建设清廉晋

我市清廉学校创建工作开

展以来,榆次区经纬中学认

真贯彻市委关于推进清廉

晋中建设部署要求,结合自

身实际,认真研究工作思路

和实践方法,大力营造"政

风清明、教风清正、校风清

净、学风清新"的良好氛围,

深入扎实地推进清廉学校

该校结合实施清廉学校建

设和教职工年度理论学习 任务,开展有针对性的教师 思想政治教育,依托"国家 中小学智慧教育平台""学

习强国"等平台,组织专题

网络培训,引导教师认真学

习贯彻习近平总书记关于

教育的重要论述,提升师德

该校结合学校实际,完善各 项规章制度,修订《党风廉 政建设和反腐败工作任务 责任分解意见》,与全体教

职工签订了《廉洁文明从教

承诺书》,促进了学校风清

健全制度,规范操作

统一思想,提高认识。

项文化惠民演出活动在昭馀文化广 场举行。舞台上,山西彩灯秧歌剧团 的演员们粉墨登场,演绎经典晋剧。 跌宕起伏的情节,恢弘大气的演奏, 为广大群众带来视听盛宴的同时进 一步提振了精气神。

在左权县,红色经典剧目《太行 奶娘》浓情上演,演出吸引了全县700 余名戏曲爱好者观看。此外,全民联 欢活动在左权县辽阳镇梁峪村广场 举行,村民们身着节日盛装,精神饱 满、载歌载舞,传递着新年的喜悦。 《幸福中国年》《中华全家福》《打酸 枣》等20余个节目轮番上演,赢得了 大家的热烈掌声。

#### 非遗社火精彩纷呈

传统春节最热闹的项目就是闹 社火。今年,为进一步丰富"两节"期 间群众文化生活,营造欢乐祥和、喜 庆热烈的节日氛围,我市各地举办了 非遗社火表演,男女老少身着传统服 饰,迈着欢快的步伐,给广大群众奉 献了一场喜庆祥和、欢乐丰盛的文化

在和顺县松烟镇,2023年民俗文 化节文艺游行活动热闹开演。来自 松烟镇的19支表演队伍踏着喜庆的 鼓点,和着欢快的节拍相继登场,花 车、扇子舞、扭秧歌等28个精彩节目

左权县新时代文明实践中心"我们的中国梦"——文化进万家文艺志愿 者来到上武村,引导群众走进农家书屋,学习党的二十大精神。

轮番上演,观众们直呼过瘾。 在平遥县,平遥古城的南大街、 衙门街、城隍庙街等主要街道上热闹 非凡,极具中国传统民俗风格的舞 龙、舞狮、秧歌等表演,饱含地方特色 的民俗活动让年味越发浓郁。

在太谷区,"盛世辉煌金太谷" 2023年元宵节民间社火展演活动成 功举办。活动现场,锦色的长龙翻 腾起舞,矫健的雄狮翻滚跳跃,跑旱 船、扭秧歌、背铁棍等节目依次上 演,翻飞的彩扇、憨态可掬的大头娃 娃等极具民间特色的传统形象,展现 了太谷人民热爱生活、向往幸福的美

灵石县静升古镇锣鼓喧天,静升 镇"两节"期间文艺汇演活动洋溢着 喜庆气氛,抬花轿、推车、跑驴等一系 列传统社火表演充满乡土气息,别具 感染力,深受群众喜爱。

昔阳县李家庄乡石坪村村民身 着艳丽服装,敲起"迓鼓"欢喜闹元 宵,铿锵有力的鼓点、气势雄浑的英 姿,表达了村民对新一年的美好期 盼,石坪"迓鼓"敲出了百年非遗新活 力,敲出了文化惠民新乐章。

### 书画展览浸润人心

书画展览作为文化进万家系列 活动的重要内容之一将贯穿全年,让

人民群众共享文化发展新成果,提升 群众的获得感幸福感。

本报通讯员 魏李军 摄

新年伊始,介休市图书馆微信公 众号推出了"书墨飘香 悦享新年"春 节主题线上系列展览,多视角、多维 度丰富了群众节日阅览体验,让广大 群众乐享文化大餐,在翰墨丹青中感 受浓浓的文化气息。

榆社县举办的"欢乐中国年 奋 进新征程"2023年"箕榆迎春"书画展 展出了60余名书画爱好者创作的 200余幅精品力作,作品内容丰富、题 材广泛、形式多样,展现了榆社人民 在新时代、新征程中砥砺奋进的精神 风貌,深受群众喜爱。

祁县组织开展的"菩提善兔-古槐堂盛强"漫画展,一经展出便收 获好评满满。此次展览围绕"兔"文 化展出漫画作品20余幅,画风风趣幽 默,展示了基层文化工作者的浪漫情 怀,让广大群众欣赏到了作品的匠心 独运与艺术风采。

文化进万家,点亮幸福生活,凝 聚奋进力量。"两节"期间一系列丰 富多彩的文化惠民活动,展现出全 市各地基层群众文化生活的新趣 味、新时尚。下一步,富有浓厚地域 特色和时代气息的文化进万家系列 活动将在全年以不同形式与广大 群众见面。

### 首批山西文化记忆项目发布

### 我市平遥古城、寒食节·绵山、晋商票号入选

本报讯 (记者刘佳烨)近日, 首批山西文化记忆项目发布。我市平 遥古城、寒食节·绵山、晋商票号人选。

山西文化记忆项目征集评选活 动自去年启动以来,受到了社会各 界的广泛关注,吸引了大批海内外 钟情山西文旅的群众参与、热议。 经过为期两周的线上征集和反复斟 酌研商,专家组结合线上投票情况, 评选出首批山西文化记忆项目32 项。它们分别是:云冈石窟、平遥古 城、五台山、壶口瀑布、丁村遗址、河 东盐池、陶寺遗址、晋祠、晋国博物 馆、寒食节·绵山、赵氏孤儿·藏山、 天龙山石窟、佛光寺、悬空寺、解州 关帝庙、雁门关、应县木塔、永乐宫、

洪洞大槐树、太原双塔·永祚寺、碛 口古镇、皇城相府、晋商票号、红军 东征、八路军太行纪念馆、平型关大 捷、晋绥边区革命旧址、太行板山、 右玉精神、申纪兰·西沟、山西杏花 村汾酒、山西老陈醋。

入选的32个项目以文化遗产 和文化景观为主,兼顾现当代,覆盖 全省11市,较为全面地展现了山西 的悠久历史与深厚底蕴。不仅激发 了三晋儿女的文化自豪感与自信 心,为深入研究山西文化的时代价 值与精神标识夯实了基础,同时也 有利于以点带面,加快推进文旅深 度融合,更好展示三晋大地独有的 人文魅力。

## 首批国家体育科普基地名单公布

### 山西农业大学民俗体育文化科普基地入选

本报讯 (记者宋向红)近日, 国家体育总局、科学技术部公布了 首批国家体育科普基地名单,山西 农业大学民俗体育文化科普基地成

开展国家体育科普基地评选, 旨在通过统筹规划、合理布局,建成 一批面向公众开展体育科技知识普 及、宣传体育科技成就、推广科学健 身知识、提高全民健康素养的国家 体育科普基地,在开展社会性、群众 性、经常性的体育科普活动中,发挥 示范引领作用,进一步满足人民群 众期盼和国家体育事业发展需要。

山西农业大学民俗体育文化科 普基地秉持"立足农村、结合农业、 服务农民"的服务理念,通过科普推 广、文化传播、体质监测以及健身指

导等互动形式,助力乡村振兴战略、 文化强国战略以及健康中国"2030" 战略的实施。基地充分依托山西农 业大学的学科、人才、科研优势,连 续多年面向全省11个市90余个区、 县的500余个乡镇农村开展社会服 务,形成了"市县一学院一专家一团 队"的对口指导帮扶模式,初步形成 了传播民俗文化、监测农民体质、指 导大众健身的体育科普发展项目内 容,实现了体育文化与科普相融合, 助力中国式体育现代化建设。



### 晋中市图书馆讲解员大赛圆满举办

本报讯 (记者刘佳烨)为切实把 党的二十大精神学习成效转化为做 好新时代图书馆工作的实际动力,积 极展现图书馆员"作示范、勇争先"的 精神形象和"爱馆、爱岗"的服务精 神,日前,晋中市图书馆举办了"讲好 清廉晋中故事 绽放晋商墨韵书香"

比赛中,选手们纷纷拿出日常积 累的"看家本领",展示自己的独特风 采。他们或声情并茂、或娓娓道来, 站在舞台中央仿佛置身于图书馆中, 为大家带来身临其境的体验,展现了 讲解员们蓬勃向上的青春风采。

赛后,评委老师分别从参赛选手 的礼仪形象、讲解技巧、语言表达以 及对馆内区域的掌握情况和熟悉程 度等方面进行评分。最终评选出一 等奖1人、二等奖2人、三等奖3人、 优秀奖4人。

"日常讲解工作中,我们要做到 因人施讲,面对不同民族、不同文 化、不同职业及不同年龄的人群,设 计不一样的讲解版本。总之,要合 理把握讲解的深浅度,既要丰富讲 解内容,又要富有趣味性和亲和 力。"晋中市图书馆流通部馆员王欣 琪以其精彩的表现,最终摘得此次 比赛的冠军,并和大家分享了自己 的赛后感想。

用语言挥斥方遒,以服务绽放魅 力。此次大赛选拔出了一批形象口 才俱佳的馆员,为图书馆讲解服务工 作注入了新鲜元素。未来,晋中市图 书馆馆员将会一如既往,以其丰富的 专业知识、出色的工作能力、各具特 色的专业特长,服务读者,讲好晋中

近日,榆社县"奋进新时代·非遗绽光彩"非遗物品展落下帷幕。该展 设在榆社县文体馆一楼非遗展厅,分为农耕文化和非物质文化遗产两个 展厅,农耕文化展厅展出农具210余件,非物质文化遗产展厅展出榆社线 编、晋绣、面塑、剪纸、木雕、霸王鞭等非遗作品共计86件

本报记者 周俊芳 摄

弘扬传统文化 展示非遗魅力

灵石县

### "四个强化"推动公务员管理工作提质增效

本报讯 (记者杨星宇)近年来,灵石县 坚持以建设信念坚定、为民服务、勤政务实、 敢于担当的高素质专业化公务员队伍为目 标,聚焦教育培训、信息建设、建章立制和正 向激励4个方面,不断深化公务员分级分类改 革,持续提升公务员管理规范化、科学化、信

强化教育培训,守牢政治建设"定盘 星"。强化公务员队伍政治属性,坚持把 深化习近平新时代中国特色社会主义思 想作为公务员教育培训的首要任务和中 心内容,累计培训公务员5600余人次。 常态化推动党史学习教育,立足红色教 育基地,定期开展红色传统文化教育活 动。在公务员招录、调任、职务职级晋升 中严把"政治关口",从政治忠诚等5个正 向维度和理想信念不坚定等4个反向维 度,全方位、近距离评价了解公务员的政

强化信息建设,打通动态管理"最末 端"。充分利用公务员信息系统和全省组织 系统综合管理信息化平台,对全县公务员及 事业科级干部进行人库管理。以全县干部 人事档案数字化建设为契机,及时更新完善

数据库信息,确保公务员信息新、准、实。全 面量化分析公务员性别比例、学历层次、年 龄结构、任职年限等方面现状,为干部选拔 任用、公务员招录、筛选查询等工作提供数 据支撑,提高了组织管人、用人、选人的科学 化水平。

强化建章立制,用好干部选培"刻度 尺"。按照"提效能、重程序、优服务、促规 范"的目标,将公务员日常管理制度建设作 为公务员队伍建设的重要抓手,先后制定 印发《灵石县公务员职务与职级并行实施 方案》《灵石县职级公务员管理办法(试

行)》等政策落实、考核考评、日常管理方面 的制度文件,规范公务员管理流程,提高管 理质效。严格执行"新录用公务员服务期 未满5年不得调动"规定,确保基层工作力 量稳定。

强化正向激励,提振干事创业"精气 神"。注重发挥公务员考核考评"指挥棒" 作用,坚持平时考核和年终考核相结合, 通过听取汇报、实地查看、民主测评等方 式,全面掌握公务员德、能、勤、绩、廉表 现,对平时考核结果等次为"好"、一贯表 现优秀、干群评价高的公务员,以适当方 式及时予以表扬,在选拔任用、职务职级 晋升、教育培训、评先选优等方面优先考 虑;对"一般"等次的公务员及时谈话提 醒;对"较差"等次的公务员及时批评教 育,必要时进行诫勉,并积极帮助引导公 务员查找分析原因,制定整改措施,力促 改进提高。

#### 校务公开,加强透明 该校充分发挥学校工会和教职工代表的监督作用,学 校的"三重一大"都充分征求广大教职工的意见,坚持

公开、公平、公正的原则。 加强宣传,营造氛围。每年制定学校年度计划,并 认真实施。该校设立了廉政文化宣传栏,在教师办公 室、梯道等张贴廉政格言、修身警句等内容,在思政课、 班团队活动中安排廉洁文化内容。

下一步,该校将进一步加强理论学习,将习近平 新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神列 入学校党总支学习重点内容,并结合校园文化建设, 充分利用宣传栏、文化墙、校园广播、标语、班级园地 等形式,广泛宣传廉洁教育、传递廉洁思想,打造学 校廉洁教育的特色。